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Мікробіом ротової порожнини відіграє важливу роль в формуванні 

колонізаційної резистентності макроорганізму проти патогенних 

інфекційних агентів. Здоров'я ротової порожнини значною мірою залежить 

від її мікробіоти, яка підтримує баланс між корисними та патогенними 

мікроорганізмами. Зміни цього балансу можуть призводити до формування 

карієсу, гінгівіту та інших стоматологічних захворювань. На жаль, сьогодні 

існує вкрай мало наукових даних про препарати для корекції мікробоценозу 

ротової порожнини, які можна використовувати в практичній стоматології.  

Метою дослідження  є аналіз інформації про ефективність  

пробіотичних паст та гелів, які  використовуються для профілактики 

порушень мікробіоценозу ротової порожнини.  

В наш час показано, що пробіотична зубна паста має більш виражений 

інгібуючий ефект на Streptococcus mutans, ніж фторована зубна паста. 

Пробіотичні зубні пасти мали також вищий інгібуючий ефект, ніж зубна 

паста без пробіотиків по відношенню до Candida albicans і Streptococcus 

salivarius. У всіх випадках зубні пасти мали сильнішу інгібуючу здатність, 

ніж ополіскувачі [1].  Перспективним є також використання пробіотичних 

мікроорганізмів в ортодонтії. Так, ефективними виявились результати 

імпрегнації ортодонтичного полімерного композиту пробіотичними 

бактеріями (Lactobacillus rhamnosus GG) на рівні Streptococcus mutans [2].  

При лікуванні пацієнтів із хронічним гінгівітом пробіотична рідина для 

полоскання рота була майже такою ж ефективною, як хлоргексидин щодо 

зменшення нальоту та показників кровотечі. 

Крім того, дослідники прийшли до висновку, що у стоматологічні 
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практиці пробіотики потенційно можуть бути більш ефективними у 

порівнянні з хлоргексидином [3]. Водночас слід відмітити, що існують 

результати випробувань в яких йдеться про зниження кровоточивості ясен в 

пацієнтів у порівнянні зі звичайною зубною пастою. В цілому у пацієнтів, 

які використовують зубні пасти з пробіотиками статистично доведено 

зменшення кількості карієсогенних бактерій в ротовій порожнині з 78,4 до 

26,5% [4] 

Висновок. Пробіотичні мікроорганізми, які входять до складу зубних 

паст та гелів, проявляють антагоністичні властивості щодо патогенної 

мікрофлори, зокрема Streptococcus mutans, та сприяють загальному 

покращенню стану ротової порожнини. Вони в найближчому майбутньому 

можуть стати безпечною та природньою альтернативою традиційним 

антимікробним засобам, які використовуються в стоматологічній практиці.   
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Ротова порожнина мікробіологічно варіативне середовище, у якому 

мешкають понад 700 видів бактерій, а також ряд вірусів, архей, грибів та 

найпростіших мікроорганізмів. Складний шар цих мікроорганізмів, 

утворений шляхом адгезії, називають біоплівкою. Відповідно до Human Oral 

Microbiome Database(HOMD - електронний ресурс) 58% бактерій у роті 

людини мають видову назву, 16% культивовані, проте не дослідженні, а 26% 

не культивуються [1]. Бактерії мікрофлори ротової порожнини 

безпосередньо впливають на здоров'я порожнини рота. Зубний карієс, 

гінгівіт, періодонтит, навіть онкології шлунково-кишкового тракту – це все 

біоплівкозалежні захворювання. Проте вплив орального мікробіому не 

обмежується лише патологіями порожнини рота, оскільки він напряму 

сполучений з кардіоваскулярною, гастроентерологічною та іншими 

системами організму людини. Прикладом є P. gingivalis, що пов’язана із 

захворюваннями пародонту, яка була виявлена в статистично значних 

кількостях у осередку при таких захворюваннях як ревматоїдний артрит, 

хвороба Альцгеймер, онкології підшлункової тощо. У дослідженні Олівейри 

та інших 2020-ому році було виявлено прямий зв’язок між мікробіотою 

біоплівки порожнини рота, зокрема S. mutans, та інфекціями серцевих 


